

Megjelenik a Társalkodóval minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizethető helyben a szerkesztő's kiadó tulajdonosnál uri utca 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emeletében, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kívántató példányok iránt csupan a bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetés félévénél is pontosan és jutányosan közöltetik.

October 1jétől dec. végéig terj. évnegyedi folyamára kötös testvérlapunknak előfizethetni Országgyűlésünknek f. eszt. november elején megnyitandása miatt is Budapesten borítéktalanul 2 ft. 40 krral, borítékosan 3 ft. 10 krral, postai küldésnél pedig 3 ft. 40 krral pengőben minden kir. postán vagy szerkesztő hivatalunknál Pesten uri utca 453d. sz. a. Trattner-Károlyi ház első udvara első emeletén.

Jelenkor és Társalkodó szerkesztősége.

FOGLLAT. Magyarország és Erdély. (István kir. helytartó ő fenségének körútja; kinevezések, előléptetések 's követválasztások. Ügyvédi érdekek. Budapesti napló. Törvényhatóságok: Esztergammegye követválasztó, Baranya, Heves, Arad és Temesmegyék közgyűlések; előmozgalmak Zalában. Erdélyi országgyűlés. Adakozások a pesti vakok intézetére; rajzműkiállítás.)

Külföld (Ausztria, Amerika, Portugália, Anglia, Franciaország, Németország, Olaszország, China)

Értesítő.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.

ISTVÁN KIR. HELYTARTÓ-FÖHG. KÖRUTJA.

ZALA-EGERSZEG, oct. 2kán. Zalamegye szeptember 29kén felejthetetlen emlékü magas vendéget volt szerencsés kebelébe fogadhatni. István főhg. kir. helytartó főispánihelyettes vezérlete és szónoklata mellett Dráva hídján fölállított diadalívél Zalamegye nevében 28kán esti 10 óra tájban hódoló tisztelettel üdvözöltetvén, Csák tornyán gróf Festetics Thassilo kastélyában éji nyugalomra megszállott. Másnap, mint az ohajta várt megjelenésnek napján, daczára a kellemetlen esős és sáros időnek, ezerezen tolongtak fel s alá Egerszeg utcáin, feszült kebelrel várva ide érkezését a „haza reményének.“ Délután 1—2 óra között, midőn edesepedő vágytól legforróbban égne kebelünk őt a hon második magyar emberét közöttünk szemléltetni: egyszerre a városon kívül fölállított taraczkok dörgő moraja hirdeti, hogy a fenséges vendég néhány percz múlva megérkezik. — A lég e rezgő hirnökét nagyszerű mozgalom követte, mindenki oly állást törekedvén elfoglalni, honnan a szeretve tisztelt magas férfit meglátnia sikerüljön. — A czéhek lobogóikkal két sort képezve, a római alaku, különben izlésteljes diadalkapu fölött nemzeti színű lobogók, Magyarhon és Zalamegye címerei díszelgven, a diadalkapu körébe pedig magas fenyűket ültetvén, ez mint a nézőkre meglepő látványul szolgált: egy a legmagasb vendég méltóságához illő fogadtatási igyekezetet eléggé tanusita. Illy remény's örömteljes érzések közepett 1 1/2 óraker, a várkapitány és egy megyei huszár előlovaglása mellett, taraczkodörgése, zene és szünni nem akaró „éjlen“ zések között ő főhgsége szerencsésen megérkezett. Az ugynevezett quartier-házban szállásolt, s itt fogadá Batthyány Imre gr. főispán elnökle és szónoklata mellett a nyolczvan's néhány tagból álló fényes megyei küldöttséget. A főispán gróf röviden tolmácsolván Zala rendének ő fensége magas személye iránti tántoríthatlan hű szeretetüket és legmélyebb hódoló tiszteletüket, erre ő kir. magassága körülbelül illykép kegyeskedett válaszolni: A mint más megyékben, egy Zalában is eléggé tapasztalja személye iránt vonzó szeretetnek's ernyedni nem tudó tiszteletnek kitünő jeleit, s kéri a kk. és rr. hogy őt újpályáján tanácsukkal gyámoltani sziveskedjenek. (Kitörő éjlen!) Ennek végével a megyeterembe szászterítékű hercegiesen rendezett asztalhoz első alispán által meghivatván, örömmézt között válaszolni méltóztatott: „szives örömmel és készséggel.“ Ezután főispán ő nnga a küldöttség egyes tagjait mutatá be ő fenségének, s midőn Deák Ferenczre jött a sor, ő nnga mintegy kérdezőleg emlité: nem ismerné Deákot? mire ő kir. fensége valódi magyar baráti érzettel Deák vállát kezével érintvén, válaszolá: hogy ne ismerné ez országszerte híres hazafit? — Tisztelegtek még Zala-Egerszegen tanyázó Pázmán-Komáromy színészársasága és a helybeli izraeliták, kiknek hódoló érzetüket Löw Lipót pápai rabbi magyar nyelven tolmácsolá, mire az ország leendő nádora megígéré: midőn országgyűlésen a hon teendőiről tanácskoznának, a héber jobbagyok sem fognak a számitásból kifelejtetni. Nyájasan érsztvén el magától ő főhercegsége a tisztelgőket, Deák Ferenczet magához hívni, s vele tovább egy negyed óránál társalogni kegyeskedett! E nagyhonfinak illy kitüntetésén mi szívből örvendünk, s Zalamegye méltán büszkélkedik Deák Ferencz-

ben, kit a kir. helytartó is országszerte ismert híres hazafi névre érdemesít! — Milly sok jót lehetne várni, ha a novemberben megnyitandó hongyülésen Deákunk is a nemzet képviselői között megjelenhetvén, a lelkes nádor-főherceggel vállelve működhetnék edes hazánk boldogságán! — Ebédre, a kellemetlen esős idő miatt, kocsin jött ő főhercegsége, s midőn a megyeház kapujában hintajából kilépett, taraczkok ropogása's a kapuszínben levő nagy dámák néma fohásza, s az örömitas nép és urserég szíves éljenei üdvözölték. A terembe vezető lépcsők zöld posztóval bevonva, a terem belseje pedig nemzeti színű ékítvényekkel izletesen volt földiszítve. — A főhg. jobbján gr. Batthyány Imre főispán, balján pedig báró Gerliczy Mihály helyt. tanácsnok, ő nmlgak foglaltak helyet, (Deák Ferencz, hihető gyöngéledő egészsége miatt, e fényes lakomában nem részesült). Ebéd folytán többféle magyar lelkesedéssel teljes felköszöntések történtek, az uralkodó kir. házért, István kir. főhgért, mint Magyarország leendő nádoráért, mely felköszöntésekre ő kir. főhercegsége mindig szíves köszönetet szavazott. — Ebéd végeztével a körülötte levőkkel röviden szólván, magát a kk. szíves emlékébe ajánlván, „éjlen“ vihar között távozott körünkől az elfelejtethetlen! De nem távozott még Zalából, hanem megyei küldöttség kíséretében, Balaton vidékének ezer élvezettel kínálkozó megtekintésére sietett. Ég áldása kövesse ez erélyes kir. helytartó minden lépteit! —

Ő es. s ap. kir. felsége gróf Zichy Ferenczet magy. kir. udv. kanczelláriai tanácsost magy. kir. helytartósági tanácsossá, és a tanácsnoki bizottsággal egyesített könyvbíráló főhivatal elnökévé kinevezni, egyszersem dítkos tanácsosi ranggal díjmentesen felruházni legk. méltóztatott.

Ő es. s ap. kir. felsége Szalaya István magy. kir. helytartósági fogalmazót számfelveti titoknokká ugyanazon kormányhivatalnál kinevezni k. gyelm. méltóztatott.

A nnga magy. kir. udv. Kamra a farkasvölgyi (Wolfs-thal) harminczadivatalnál a 2dik tisztornoki állomásra Tüll Antal, brumovi harminczadivagyázót alkalmazta.

Ügyvédi érdekekben.

Vélekedjék, kinek mint tetszik, de tőlünk se tagadja meg a jogot véleményünk szabad kimondásához. Meglehet, nincs igazunk, de legalább alkalmat keresünk az igazság megismerésére. Ki lelkén viseli az ügyet és elég jó akarat-al bir, nem késhtetik a fölvilágosítással; — akkor aztán szükségtelen leendő a szóemelés; addig azonban engedjék meg urak, hogy mint nehéz gondolkodás, de erős meggyőződésű ember, hallassuk szavainkat és illetőleg kételeyeinket. — Ügyvédi állásunk elhanyagolt, a törvény suja inkább beünnket, semhogy ótalma alá vett volna, mint oly nélkülözhetlen osztály érdeke követelheti, minő az ügyvédeké. — Senki nem gondoskodott rólunk, — ugy nézetenek, mint szükséges roszat, de szükségben kívül iszonyodtak még csak nevüktől is. Mindazáltal a hatalom egész közönyvel engedé számunk szaporodását, sőt kezelői segédkezet nyújtának ehhez: volt e czéljuk e mellett vagy sem? kívül fekszik e sorok körén; elég ha vagyunk, egy mint ténylegesen létezők, rendetlenül, biztosítatlan állapotban, nem függve senkitől, mégis szorongatva mindentől, ki csak szerét ejtheti. A nyomás boszulatlanul soha nem maradt, s ha valakit kilöktök a törvény védelme alól, szükség hogy a kutaszítók ellen forduljon fegyvereivel, melyeket tán a megvétel fedett kezei között, vagy a szükség hagyta ottan. —

Lón erre természetes követkevényül, — hogy ránk alkalmazva szóljunk, — miszerint a haza elárasztatott a viszáldokás szellemétől, behálóztatott a pörök labirinthjébe, és midőn a bajt orvosolni akarák, csak erősebbé fűzék a szálakat, melyek a polgárok életét kinossá, biztosítatlanná tevék: mert bennünk keresék ugyan a bajt, de nem minket orvoslának, hanem kik a ragálynak áldozatává váltak; nem gondolván meg, hogy a betegség eredetében orvoslandó, s mikint az okot kell elhárítani, hogy az okozat ezer keserőségeivel be ne következék. Hiába az utódok nem lettek apáinknál okosabbak, — a vész annyira harapozott, hogy magán is rágódott az annyiszor okozott gyökéren, mit

némelyek kárörvendő pillanatokkal lestének, hívén mint-ha nem sodorná el egyszersem a vele szoros viszonyban levőket épen ugy, mint a fagyöngy, mely ha hervadni kezd, szükség hogy táplálójá is enyésztenek adta legyen fejét. Végre is, — ha rajtunk senki sem könyörült, ha senki nem látta be a sürgető reformot, melyen átessünk kell, — magunkban keresők a segedelmet, — és bizgatás után forrongásba jött az egész, hogy a tisztító tüzből új életre támadjon. —

Tóth Lőrincz emelt legelső szót az ügyvédi érdeken. Hallgatták és hagyák szólni magat a czáfolhatlan (!) igazságok miatt é, vagy fölrazhatlan indolentiából? nehéz volna eldönteniük. Elég az hozzá, ő elmondá: miket — helyesek — és szükségesekek hitt az ügyvédi kar rendezésére nézve: s midőn ellenmondástalanul bevégzé szavait, eljöttnek hívé a pillanatot, melyben már megérett a hallgatóság terve létesítéséhez; s legközelebb a tájékozásokat elégnék tartva, előterjeszté nyíltan, miért annyi szót pazarolt. Előttünk fekszik most már a P e s t i H i r l a p b a n közölt terv, mely által az ügyvédi reform czéloztatik, s azóta, mint halljuk, — az érdeklettek egy része által meg is vitattatván, törvényjavaslatkép petíció útján azt or. gyűlés elé terjeszteni szándékoznak. — Eddig haladt az ügy, s mivel az országgyűlés küszöbén a váltságos pontra jutott, nem lehet tovább hallgatással mellőznünk, nehogy azt higgyék, mintha az egész ügyvédi kar beléegyezni látszanék. — Felszólalunk tehát mi is, mint egyik igénytelen tagja e karnak, és ámbár egyedi véleményt mondunk csak, de, mint bizton állíthatjuk, többeknek véleménye járul miénkhez, és ha nem volna is ugy, legalább a közös érdek miatt figyelemgerjesztésül szolgálának e sorok.

En azt hiszem, hogy ügyvédi reformot más okból nem sürgethetünk, mint hogy: *megszüntetve mostani gyámságos helyzetünket, biztosított függetlenséggel mozogjunk nemes hivatásunk terén, és egyszersem érdemeinkhez képest állásunknál fogva méltanyoltassanak fáradozásink anyagilag is, mitől, — mint alkotmányos hon nevezetes tényezőit megilleti, — a jelentekesebb politikai jogok sem hiányozhatnak.*

Mellékezelül pedig a következők tüzhetjük ki: *hogy czelszerű intézkedések mellett a valódi érdemnek nyitattán pálya, jutalom és tisztelet érje az illetőt, ugyanazért a hivatalan elriasztassék a bitortott polcztól, melyen csak az egészenek hűlelet koczkázata: így aztán megtisztítatván a kar minden saktól méltó hűlelet bírjon, miben eddig egyetemleg szükölködék.* Ezekben foglaltatik mind az, mit czelszerűen kívánhatunk, s mit a közönség is ohajtani fog: miben keznet kell fognia minden jóra való ügyvédnek, s minél egyebet — ugy véljük — a tervezők sem akarhattanak. A czélban tehát a föltét szerint megegyeznénk. De lássuk, az erre vezető eszközök ugyanazok é, melyeket országgyűlésen kezdeményeztetni szándoklanak.

Érintett tervszerint az ügyvédi kar egy része compact testületet képezne, melybe léphetéshez bizonyos qualification igényeltetvék; u. m. 5 évi ügyvédekedés, és 100 pengő forint belépti díj egyszer mindenkorra, nem feledvén ki az erkölcsi kellekeket is. Már hogy e' testületi szerkezet ki elégitó é, azonnal kitünik, ha kissé körültekintünk. Tervezők, ugy látszik, egyedül saját érdekeket viselék szem előtt, azaz különösen azokét, kik a testületnek tagjaivá leendőek, egészen kihagyván a számitásból a körön kívülieket. E testületi szerkezet czéhiséget lehel, mely gyűlöletes leginkább azon fonák különböztetésnél fogva, mely a testületi és nem testületi ügyvédek egymástól elválasztja. A nemtestületiek ezentul is maradnának az eddigi biztosítottállásában, kitéve a nyomásnak, és a közönség, minthogy tetszése szerint élhetne ezek szolgálatával is, nem nyerne egyebet, mint bizonytalanságot vajjon hová forduljon. Mert a kiváltságosak ugy állnának a testületkivüliekhez, mint most a kontárnak nevezett kézműves a czéhbelihez. Amazok ótalom alatt lennének, míg emezek ingatag állásukban talán olcsóbban

dolgoznának, s így egyik a másik kárára törekednék elenséges viszonyt fejteni ki közöttük. Azonban a testületek azon reményt látszanak táplálni, hogy a közönség hozzájok, mint nagyobb biztosítékot nyújtóhoz folyamodnék, megvetve a testületkivülieket.

Ime itten milly nyomoru önérdék úté fel fejté. Azon testületkivüli, ki tán több tudománnyal bír, mint sok a kiváltságosakból, élete fontartása miatt csalásokban keresne kárpótlást, mi megint csak a közönség rovására történék, — vagy pedig fáradsággal szerzett tudományát hiába bírná, mindazért, mivel nélkülözhető 100 pengője hiányzik, vagy kedve nincs bizonytalan reményekért kidobnia, vagy hogy legbecsületesebb akarata mellett is elszavazná tőle a testületbe léphetést. — Kérdem: eléretnek é eként a főczél? Talán! de a legigazságtalanabb uton, mások letiprásával. Tehát mégis a mellékezél közelítették meg, miszerint az avatlan leszorítottak a pályáról, és az érdem jutalmaztatnák, a kar hitele fontartatnák a testületi ellenörködés következtében? Az avatlan ezentul is bitorolhatná az őt nem illető polezot, — mert pártoskodás, a kegyelő tekintély bevihetné őtis a czéhbe, kivált ha gazdagság szólana mellette, mi egyáltalán nem lehetetlen, s ki az életet ismeri, ezt nagyon is hihetőnek fogja vallani. Mi a jutalmat illeti, kevés biztosság van a testületi biztosság itéleteiben. Hogy az inkább kedvezne az ügyvédnek, világos, de megköszönné é a közönség? más kérdés. E' czél tehát a testületi tagra tökélyesen eléretik, de szinte igazságtalanul. Vagy tán azt hiszik, hogy a testületkivülinek concurrentiája miatt a közönség nyugodt lehet e' részről, nem félhet a reá nézve terhes díjaktól? annál is inkább, mert ha ellene nehézsége leend, a rendes perut, vagy főlebbvitel előtte nyitva áll? valami van a' dolgban, — de mégis sok kellemetlenségre nyujthat alkalmat, — azért nem pártolható.

Ebből aztán azt is kivonhatni: vajjon a' testület hitele milly lábon fog állani? ha szigorú leend az ellenörködés, jól különben, — mint saját érdekekben forgókról gyanítható, semmivel jobban a' mostaninál. —

Ezekből nem látjuk át, mire való e' czéhiség, midőn kivált a' mostani anomáliákon semmit sem segít, sőt némileg rosszabbítja is a' jelen állapotot. Mert eddig legalább szabad kereset volt az ügyvédeké, holott ezuttal czéhi bilincsekre veretnék: miért? hogy néhányan kényelmesebben élhessenek, egyedárusítsák a' legszabadabb keresetet; s pedig, mi fő volna, a' közönségnek valódi nyeresége nélkül. — És még e' testületi terv az ügyvédek politikai jogairól nem is emlékezik. Hihetőleg vagy a' census behozatalára várnak, — midőn a' vagyoni képesség majd néhánynak juttat valamit, legkevesebbet sem törődve az értelmi qualificatiókkal, miket pedig, mint értelmes testületétől méltán igényelhetünk vala; vagy pedig a' statusquót, a' kiváltságok nyomtatékát ok is helyeslik. De különben is e' testület, akármibe kötessenek a' politikai jogok: censushoz, vagy kiváltságához, pártculubba lakulandó vel, minnek egészen körén kívül kellene esnie: és ha jelen terv szerint csakugyan megalapul, a' tehetségesebb szegények elnyomatását mintegy rendszeresítné; mitől isten őrizzen meg bennünket. —

Véleményünk szerint az ügyvédi reformra nézve ezek et kívánók, mint célravezetőket:

1ször hozzassék törvény az egyetemes ügyvédi kart illetőleg, mellyben meghatározandó a' karba léphetési képesség szigoron és czéhiségre tekintet nélkül; s vétessék ki a' birói gyámság alól, gondoskodván a' törvény illő jutalmazásról, s a' visszaélések ellen mindenkit egyiránt sújtó büntetésekről, mellyek önkényiek nem lehetnek.

2ször hozzassék be a' szóbeli nyilvános törvénykezés. Ez nyujt a' közönségnek legnagyobb garantiát, mert megismeri a' valódi tehetséget, meg az ügyvédek jellemét: és így az érdemeshez folyamodván, kiünteti az élet maga a' jelest, míg a' salak önként homályba vesz, senki által nem kerestetvén, és így bitorlója sem leend az ügyvédi állásnak.

3ször az ügyvédi tekintély emelésére láttassék el az értelem is politikai jogokkal. És ekkor senkinek panasza nem leend, sem a' kor, sem a' közönség részéről.

Ennyiből áll, mit általánosan mondani akarék a' különösképekről, az eddig érintetlenül hagyottokról akkorra tartjuk fenn szavunkat, ha valaki czáfólatall lépne föl ellenünk. G o l u b V i l m o s ügyvéd.

BUDAPESTI NAPLÓ.

Fővárosunk folyvást élénkül részt a' téli szállás-ikra visszazállongó főbb világ megjelenése, részint pedig a' hármaskövetváltás miatt, minek az ikérváros n o z g é k o n y k ü s z ö b é n áll. Minden nyilvános helyen, vagy kiváltságos körökben szokásos jó reggelt, vagy jó napot, vagy a' kiküszöbölni akart, de nem sikerült s e r v u s helyett, így köszöntenek: ki a' v i v á t? A' felelet itt a' megyei választandóra igen esekély kivétellel többnyire egyezik, é l j e n K - A' városi képviselők, minthogy hatósági rendszere a' városoknak eddig inkább zárt, mint nyilvános, illy élénk részvétet a' közönségben nem költetheték, de azért annál nagyobb

mozgékonyt a' polgárok közt. K — tanácsos, N — polgárorségi tiszttel szövetkezve látszanak eddig a' többséget kezeikben tartani, s ez annyival bizonyosabb, mennyivel világosabb egy némelynek arany sujtásos parancsnokságrai vágyakodása. A' városrészekben az öszszeírás végrehajtatott, az ezer számot csak pár százzal haladja meg a' pesti bevallott polgárok mennyisége; ebből 51 fog választani, kik a' többiek nevében is a' követeket jövő héten megfogják választani. Budán az öszszeírás még nem fejeztetett be, hiszen a' budaiak még ráérnek, leiratot várnak, mellyet a' választóképesség szélesítése okáért felsőbb helyre terjesztének az utolsó perczben; ok circumspectusok. Egyéb-ként vannak ott is jelöltek; a' volt lelkes követ H. F. főjegyző — miként a' körülmények s képessége előre is biztosítanak, vetélytársa elől, ki csak alig egy hetes polgár, a' repkényt elragadandja. Megvan tehát minden előkészület; a' megyei választók liberális része szint is tüzött ki, nemzeti színű kórdárdát zöld ággal

Négy nap óta idők folyvást esőz. s ez okból a' kőbányai szőlőtulajdonosok reményeséget fölülmúló bő szüretnek örvendenek; egy úri ember tiz akót várt, és tizenötöt szűrt; ez mind a' Komlókerben fog elkelni. Egészségükre!

Az újvilág-utezát szomorúságokra a' kocsi gyártók s lakatosoknak, kik készítenyikre itt szoktak a' 13 próbát sebes nyargalás által ültetni, a' nemes város kikövetkeztetni rendelé; hozzá is fogtak már a' munkához, még pedig az utca mindkét végén (?). Kivilágításról is van gondoskodva; mert pénteken este csak nyolcz óráig égtek, vagy inkább pislogtak a' mécsek, azontul kijárni akar, gondoskodják lámpáról, így okoskodik a' bérlő. Mihelyt a' kövezés be fog végezteni, tudatni fogjuk.

A' komáromi hid magányhírek szerint a' közelebbi héten I s t v á n k i r. helytartónak a' hatóság által fényes fogadtatásakor a' főherczeg szerencses átvonulta után a' sűrű tömeg alatt leszakadt, és számosan lönk a' hullámok martaléki. A' komáromi híddal már hasonló történt, vajjon a' helyhatóság, melly hídja után csak a' kövér vámozatot szedni, nem pedig azt egyszersmind javítani gondoskodik, szigorú rendőrségi törvények honában mit lenne nyeresendő?

Örömmel jelenjük azt is: hogy a' kőrösi és kecskeméti községek udvaraiból már hordaták a' száz esztendősz szemét — befel a' küszöbökhoz, minthogy ezeken csak emberek szoktak átlépetgetni, holott a' kapukon marhák járnak ki és be, mellyek izmosabb testtel bírván több tért igényelnek. Jó kedvet hozza!

A' budai takarékpénztárnak — melly folyó hó elsején tartá a' hajó- és lánchíd közli dunasoron épített saját házában születésének első évnapját. —

1846 évi oct. 1jéltől egész 1847. évi october 1jeig öszszes bevétele - - - - 1,007,550 ft. 16 kr.

- K i a d á s a i:
a) kivételekben s ezek után eső kamatokban - - - - - 176,074 ft. 59 kr.
b) fekvő vagyon, kézi zálog és váltókra tett kölcsönzésekben - - - - 766,939 ft. 18 kr.
c) hivatali és házépítési költségekben - - - - - 21,538 ft. 14 kr. 964,552 ft. 31 kr.

Pénztár-álladék sept. végével 42,997 ft. 45 kr.

Obornyik „Fiatal nagynéne“ című 3 fölönafos eredeti vigjátékát csütörtökön adák nemzeti színházunkban szép számú közönség előtt. A' darab általános tetszéssel, zajos tapsokkal s közlelgyűléssel fogadtatott; szerző többszöri kihívásában részesülhet, de jeles darabja adatásakor nem volt jelen azért, hogy színpadra állíttassék. Ezt szerző jól eseklvé, vajha mások is utánzanák. A' darab tartós fenmaradást biztosít, melly a' háró és bankárral az eredeti darabok fölött már már törni kezd. Itt pálczát ismét megerősíté.

Tegnap reggeli 7 órától 10ig napfogyatkozásunknak kell vala lennie, mi megis volt azon hozzáadással, hogy nem tízig, hanem késő estig tartott, és ma is talán da capo.

Hajóhidunkon a' botrányok folyvást tartanak, néha a' rendőr is segít, mennyiben a' rend helyreállítása helyett keresztbe font karokkal mosolyog, vagy szivaroz, ha szivart a' vámszedők szívességéből kapott.

V - n a' mult napok egyikén — hiteles előadás nyomán — bizonyos úri egyedet megütöttek azért, mert K. L. mint pestmegyei követet merte éltetni.

A' Szegedre rándulni kívánczók számára a' dunagőzhajózársulat Szolnoktól Szegedig, mikint ma értesítőkön bővebben utasít — hetenkint kétszeri közlekedést nyitott. Előgyelem a' közönség részvétét nem tévesztheti el.

A' statarius eljárásnak a' provinciában még mindig akadnak pártolói, legközelebb egy dunántúli megyében egy mandarinnak néhány forintjával adós volt egy kofa, — kinek 80 darab dinnyét egy városi irnok és hajduval rögtön lefoglaltatta — s midőn a' szegény nő a' fölösleget visszakívánta, azzal utasíták el, hogy a' fölösleget per költéségre ment föl. — S hogy sem ajánlhatók ezen urat dinnyecésznek, mert ez csak annyit eszik meg a' dinnyéből, mennyivel jól lakik, — míg bizonyos telhetetlenek egyszerre 80 darabot is fölfalnak!

Itt szakad az eső, bár a' városi hatóság gondoskodott volna k. l. o. idjén az ereszcatornákról! mert meguntuk már esős időben azon gyönyörű mulatságot, midőn az embernek nyaka közé zuhog a' víz a' házfedelekről. Magunk is szeretjük ugyan a' közmon-ások ollykori teljesedését, azonban az sem mind g jó ám, ha cseppenés helyett esorran.

Debrezenci vásárról haza jött kereskedőnk s a' pesti kereskedői lap is azt beszélik, hogy az a' pénzüzség miatt főleg a' gyár- és kézművekre nézve épen nem volt kedvező. Hazai termék nem sok volt ott s az is borsos árú. A' sonkolyos méz mázsáját 14 16 p. forinton szedték a' roznyaiak. Minthogy gubacs az idén felső Magyarországnban nem termelt, ez okból gubacs ott nem is volt kapható. Kukoricza sem, mivel még csak ezután lesz a' kukoricaszüret. S minthogy a' statári erdősegekben — s hihetőleg másutt is — elférgesülvén a' makk többnyire l-hullott — a' hizlaló szem az igen szigorú termés mellett drága lesz s e' miatt a' zsír, hár, szalonna és szappan-olesósághoz sem lehet az idén biztos remény — s mivel

a' szemes élet drága, egész bizonyossággal következtethető, hogy a' burgonyavész kártételei mellett a' szeszgyárak is sok helyen pihenni lesznek kénytelenek s legfőlebb törköly, szilva s egyéb gyümölcs-kiegetés adhat nekik foglalatosságot. ☺

TÖRVÉNYHATÓSÁGOK.

ESZTERGAMMEGYE. Esztergam vármegyének már vannak országgyűlési követei!

A' mint az országgyűlésnek határidejét ő felsége meghívó leveléből értettük, a' megye rendei azonnal két pártra szakadtak, a' conservatív elemet képviselő párt k é k tollat tüzött ki jelül, a' tulpart pedig elejente zöld ág at, mellyhez később vörös toll is járult, s jobbról balról melegen éljeneztek és táncoltak, a' kék tollasok R. P. tisztü ügyvédet is J. S. táblabírót jelölték ki; a' vörös tollasok pedig H. Zs. másodalispán és P. K. főjegyzőt. Hogy illy alkalommal vannak pártusák, versek, dalok és többenél több haszontalan beszéd is, az már honi szokás, s hogy illyenkor a' nép erkölcsiségén is seb ejtetik, fájdalommal azt is tudjuk, de ezen eddig az ország nem tudott segíteni, majd a' boldogító n é p n e v e l é s t ő l várjuk ezt. — Elég az ahoz, hogy a' felekezetek Esztergamban zene mellett tanyát ütöttek, és oct. 4kén esti 6 órára m. főispáni helyettes urunk által nyilvános tanácskozásra meghivatunk; mind két pártbeliek közül igen sokan jelentünk meg, hol m. elnök helyettes ur minden részrehajlást mellőzendő, a' titkos voksolást megrendelni, sőt a' vöröstollas pártfőnökök kívánatainak a' béke kedvéért kedvezve, e' voksolásnak apróbb részleteit is meghatározni méltóztatott, és legbarátságosabban oszlottunk szét, miután a' pártvezérek a' békefontartás mellett szavokat adtak. October 5dikén a' plenipotenciát bíráló választvány korán reggel öszszeült, de a' kékek engedékenysége mellett is sok vita által hátráltatva levén, a' kir. meghívólevelet a' megnyitott k. gyűlésben csak 11 órakor lehetett elolvasatni, a' mikor követválasztásra felhivatván, az udvar hoszában Reviczky és Huszár harsogott, a' mire loyális elnökünk a' titkos szavazást elrendelé; de ekkor a' vörös tollasok zászlóik alatt neki rohantak az elnökség emelvényének, olly nagy toklakodás és huzakodás lön, hogyha a' kékek szelidebben nem viselik magukat, a' csata komoly szint is ölthetett volna, mert már a' zászlókat tépni kezdték, és öklözni; ekkor szükségül a' személybátorság, hogy a' katonaság a' megyeház elejébe rendeltessék, s egy negyedórai rendetlen huzakodás után a' kékek voksolni menvén, a' vörösek heve is lehangoltatt. A' voksolás szinte délutáni 3 1/2 óráig tartott, a' mikor némi közbeszólások után, a' golyók megolvastattak, és százharminczöt szótöbbséggel első követül Reviczky Pál választott meg; a' második követ, miután a' vörös tollasok jelöltje jobbnak látta a' lépést, fölkiáltással a' kékek jelöltje J a g a s i e s S á n d o r lón. Öt órakor zene mellett békekességben tanyákra vonult a' nemesség; s a' nagy közönség a' megye helyettesének böles elnökségét magasztalva, pihenni és áldomászni indult elnöke igen fényes asztalához. — Oct. 6kán folytatván a' kögyülés szokás szerint a' vesztett fél énekelte hatyudalát, de kifogásaik szépen lecsendesítették s a' tanácskozások illő kerékvgágusukba hoztattak; a' mikor az utasításokat kidolgozta választvány nyujtá be jelentését, mellynek minden pontja a' békes és mérsékelt módoni haladást jellemzi. Ezt jövő alkalommal; végül csak annyit, hogy a' nap csendesen folyt le, s hiszszük, hogy az elnökség böles tapintata mellett Esztergammegyében a' béke ága viruland!

Rendes levelező.

PECS, sept. 30kán 1847. Évnegyedes kögyülésünk főispáni helytartó ur elnökele alatt f. e. sept. hó 9én tartott, és előleg is a' f. e. augusztus hó 3kán tartott kisgyülés jegyzőkönyve hitelesített, mellyből értették a' rendek, hogy a' kisgyülésen hirdetett legfelsőbb helyi intézvény által roszszaltatik ama főbírónak tette, ki a' várkonyi jobbagyot sajátkezüleg öklözte meg, és jövendőben hasonló tettektől tartózkodásra intetik. — Továbbá I s t v á n főhg kir. helytartó fogadtatása iránti intézkedés s üdvözölő küldöttségek kinevezése történt. Ezután olvastatt az első alispáni jelentés a' megye állapotáról; mellyszerint az időközben uralkodott vérhas s idegláz megszűnt; a' lovaknál tapasztalt taknyosságon kívül a' barmok egészségi állapota megnyugtató; a' katonai fogságból megszökött 7 katonaszökevény uton-rablásain s dulásain kívül, mellyeknek azonban csakhamar eleje vétetett az erélyes megyei intézkedés által, a' közbátorság meg nem zavartatott. — A' megyei börtönben levő rabok nagy része itéletet nyert, s csak öszvesen 32 maradt itéletlenül, a' rabok öszves száma pedig az elíteltettekkel 62re megy. — A' termés középserű, a' kukoricza ellenbenkel termést ígéro, a' burgonyavész pedig nagy mértékben mutatkozik. — A' sáskák Nyáradon, Bolyon, Hidasdon, s a' mohácsi szigetben pár hold réten s veteményen kívül, és itt sem nagy kárt okozva, a' megye egyéb részeiről elűzettek, vagy elenyésztek.

Ezen alispáni jelentés folytán a' csendörök megjutal-

mazása mértetés készült kiosztatn tetett elő beni toln Mi tárból ké már me tott, és g rusra s n ft. e. p. E tek, és a' a' birtok tokát, és telekköny lelkönyv fogva az ratik vél A' ben mük megyei l vány előt hogy 8 mondatot Miv röltetésé kontárok hogy éle se. Ezen czéhek a' rozást ny badván n engedele tézvényt radtak, é Fe megye ' egyéb kö Pál helyt lyi biztos rendei tö beni kirá gadták, é Me czimeres a' szent k ért, meg nos tb. s' gel jutal magyar rossz tét zó szabac S c nemesi f megadó kir. váro Er d ó d ból tette zó kérelm tiumnak gyást tar készítő v Gr vény-sez tése elre A' iránt akk helyeken 20 s 21 — Ez all re a' me rint e. p. M velei eg meghagy Ar vos di m megyei értelmél A' a' baran alatt az régi inté ván, a' v kutyákna tároztat nak: de tyairtási

mazása végett felső helyhez föliratik; a burgonyavész ismeretelését s bánásmódját tárgyzó, megyei főorvos által készült könyvecske 400 példányban fog a lakosság közt kiosztatni. A sáskák irtása iránt pedig jutalmazás rendeltetett előkerülő esetben; valamint ez a fölolvastott e részbeni tolnamegyei levélben foglaltatik.

Mivel eddig az országgyűlési költségek a házi pénztárból kölcsönöztettek előleg, ezen eset elkerülése végett már most 8000 ft. e. p. a nemességre kivettépi határozatott, és így esik a birtokosokra 7620 ft. a birtoktalan clerusra s nemességre, és a kiket a törvény ez alatt ért, 380 ft. e. p. Ez alkalommal az eddigi kules ellen szavak emeltettek, és a kules kiigazítani indítványoztatott olyképp: hogy a birtokos ön költségén mérésre föl s classificáltassa birtokát, és ezt megyei küldötség által hitelesíttesse, miáltal telekkönyv hozatik be: de az indítvány mellőztetvén, a telekkönyv miképp behozatala iránt régiebb kiküldetésnél fogva az országgyűlési utasítást készítő választványtól váratik vélemény.

A kivetési kules javítása körül nálunk már több ízben működött választvány, s midőn 1841dik évben a megyei birtokosok a kivetési kulesot kidolgozó választvány előtt fekvő birtokaikat bevallani köteleztettek, itesztett, hogy 8 mérfölddel Baranyának kiterjedése kevesebbel mondatott be a valódi kiterjedésnél!

Mivel megyénk országgyűléseken is a czéhek eltörltetését sürgeti, már ez előtt azon elvbül határozatott a kontároknak mesterségük szabad üzheteése legény nélkül; hogy élelmét mindenki a szerint mint képes, megszerezhesse. Ezen végzés megsemmisítéseért folyamodtak a megyei czéhek a helytartótanácsához, honnét azon kedvező határozást nyerték, miként a kontároknak ön kezükre sem szabadván másként dolgozni, mintsem ha legfelsőbb helyen engedelmelt folyamodnak. A megye rendei ezen intézvényt el nem fogadván, előbbi határozatuk mellett maradtak, és nézetük megmaradása iránt fölirnak.

Felsőbb helyről tudtulatik a megyének: miként a megye s Pécsváros közt a német-ürögi határkérdés s egyéb körülmények kiegyenlítése végett sárdi Somsi ch Pál helytartósági tanácsos s Pécsvárosában működő királyi biztos szinte királyi biztosul küldetett ki. — A megye rendei törvényben gyökerezett nézetöknél fogva az e részbeni királyi bizottságnak helyét nem látván, ezt el nem fogadták, s iránta fölirnak.

Megyénknél magyar nyelven szerkesztett első nemes czimeres levél a majusi közgyűlésen hirdettetett; e szerint a szent korona érdekeiben tett többrendű hív szolgálataiért, megyénkben is közkedvességben levő, Horváth János tb. s uradalmi kormányzó utódival magyar nemességgel jutalmaztatik; a mostani közgyűlésen továbbá második magyar nyelven kiadott s Göröcsöny helység mezővárossá tétele által itt országos s hetivásárokat engedélyező szabadalomlevél hirdettetett ki.

Soprony megyének levele, mely szerint előbb a nemesi fölkelést rendeztetni ohajtja, mintsem a nemesség megadóztatása törvénynyé válának; Beszterczebányának a kir. városok rendeztetését szorgalmazó föl hívása; gróf Erdődy családnak varasdmegyeyi örökös főispánságából tetleges kiültetése iránti sérelmét orvosoltatni tárgyzó kérelme; Hunyadmegyének az általános unio, és a partiumnak e nélküli előleges visszakapcsolatásával fölhangyást tartalmazó megkeresése az országgyűlési utasítást készítő választványnak kiadatik.

Gróf Batthyány Kázmérnak, az új gőzhajózási részvény-szerzés iránti megkeresése folytán részvények gyűjtése elrendeltetett.

A lovas katonaság jövő 1848. eszt. ben ellátatása iránt akképp történt a rendelkezés, hogy a rendes szálló helyeken egy ló-adag 18¹/₂ kr.; ordománchelyeken pedig 20 s 21 kr. e. p. egy katonai kenyérrész 12¹/₂ kr. legyen. — Ez alkalommal szóvaljelentetett, hogy 184⁶/₁; esztendőre a megye katonai vesztesége meghaladja az 50,000 forint e. p.

Megeyi körülményink, és a szomszéd megyék levelei egybevetése után, a hus ára 13 s 12 kr. váltóban meghagyatott. —

Ama föladás folytán, hogy egy a megyében lakó orvos díj mellett megmérgezési szerekot osztogat, és már egy megyei molnárt meg is mérgezett: a vizsgálat s törvény értelmében eljárás elrendeltetett.

A verebek által okoztatni szokott kár miatt, és mert a baranyavári járás főbirájának fölszámítása szerint egy év alatt az ő járásában 6000 ftnyi kárt tettek a verebek, ama régi intézvényileg is rendelt verébirtó végzés megújittatván, a verébirtó jutalom vettetett ki. Ez alkalommal a kutyáknak megadóztatása annyiban indítványoztatott elhatároztatni, mennyiben a szükséges kutyákon fölül találtak: de az indítvány nem pártoltatott, hanem az eddigi kutyairtási mód rendeltetett szigorubbán foganosittatni.

Gróf Eltz Hugo abeli föl hívására: küdené meg a megye a körében kereskedelmi ki s bevitelre szánt termények s áruk mennyiségét s forgalmát, hogy ez a vukovár-fiumei vasutnak Baranyába leendő vonatására némi alapul szolgálja: A ngyal Pál s Nagy Imre bizattak ezek öszszegyűjtésére meg; kik is jelentésüket beadván ez elnöki uton a felszólító grófnak megküldetik. *)

Követutasító közgyűlésünk f. e. oct. hó 11; követválasztó pedig oct. 12. lesz, a korteskedés mind két részről nagyban foly: és így nyers erő fog határozni, s dönteni. Az ellenzék B. K. gr. vezetése alatt vörös-zöld, a conservativek fejr szalagszint választva a eselekvés terére léptek. Az eredményről annyí világos, miszerint a gróf föl léptével a tisztikar nagy része az ellenzékhez csatlakozott, úgy Sz. Király helység nemessége is, mely a 12 ezer pftnyi tptomra szánt adományt köszönettel s hálával fogadja ugyan, de azért ezt a három évi dézma-elengedésnek s a legelő- és ingyen faizás ígérétének elibe nem teszi. Öszszelőközésektől azonban ad manus, nemességünk fölvilágosult szellemére hivatkozva, nem tarthatunk. A választás eredményéről bővebben annak idejében.

Rendes levelező.

HEVES KÜLSŐ-SZOLNOKMEGYE. (folyt. és vége).

Másnap sept. 21én szőnyegre került a gyöngyösi járás főbirájának hivatalos tudósítása, melyben jelenti miszerint szab. Gyöngyös városa birája B. A. s tanácsi testülete egyetemleg Gyöngyös városi bizonyos lakosokat a közmunkák fizetése terhével illetkelenül megróttak, mi miatt ezen egyedek hozzá folyamodának, kiknek igazságos panaszuk világos levén, az illetkelenül rájuk szabott fizetés terhétől őket fölmentette, a bíró és tanács azonban a helyett, hogy ezen végzését foganatba véve teljesítette volna, azt megvetve az említett bíró önkényesen az illetkelen díjt megvette az említett lakosokon, mely tény tudtára esvén midőn az említett városi főbirót rendre s kellő engedelmes ségre intés végett magához hivatá, az nemcsak meg nem jelent előtte, hanem hivatalos tudósításához eredetileg felmutatott levelében illetlen szavakkal sértegette a főszolgabíró személyét, miért is a kk. és rr. intézkedését kérte. Erre élénk hozzászólás keletkezett, szölk többsége világosan látván a beadott hivatalos tudósításához rekesztett oklevélből azt: hogy említett gyöngyösi főbiró a megye végzése következtében keletkezett fősz. bírói parancsnak nemcsak nem engedelmeskedett, hanem e helyett még említett főszolgabírónak saját levelében becsmérlo szavakkal hivatalát, és némileg személyét is sérté, s a tanács is hasonlóan illetlenül válaszolt a főbiróhoz intezett levelében, ugyanazért említett főbiró hivatalától azonnal felfüggesztetni, kereset alá vonatni, a tanács illetlen tartalmu leveleért keményen megdorgáltatni, jövendőre nézve pedig illyesek tételétől komolyan elültatni kellő engedelmes ségre utasittatni határozatott, — a kisebb rész nem látván az első rész 9ik §ra hivatkozva, mely szerint kellő kihallgatás nélkül senkit sem ítélhetni el, elegendő alapnak a felidézett oklevelet az említett városi bíró kihallgatás nélkül hivatalától felfüggesztésére, ugyanazért annak beadásaig csak kereset alá vonatását kívánta. —

Megyénk tiszt. egyik aljegyzője Bittera Antal, ki egy szersmind árvaszéki tollvivő s megyei igató is vala — legközelebb a pécskai kir. kincstári uradalom tisztségére lett kineveztetése következtében eddig viselt hivatalait, melyek elsőjét főispáni helytartónk kegyébül, az utóbbit pedig a rrk bizodalomból bírta, letetvé; kérvén e hivatalokban eltöltött szolgálatairól a megye hiteles pecsété alatt bizonyítványt adatni; a megyei kk. és rr. sajnosan fogadták e derék egyednek lemondását, ugyanazért részire a kellő bizonyág levelet — minthogy hivatalaiban egyes emberi erőt majd meghaladó ritka szorgalom, készség és pontossággal működött, egész szolgálata ideje alatt egész készséggel kiadatni határozaták.

Ezen lemondás következtében elnöklő főispán helyettesünk előadá: miszerint ő valamint az árvaszéki jegyzőségre, úgy az igatói hivatalra is — minthogy a nm. m. kir. h. tanács által a megye fölirata következtében, nemigató, hanem csak egy irnok rendszeresítése 150 pft. évi díjjal engedtetett meg, irnokok valamint jegyzók kinevezése pedig mindenkor a főispánt illette, — az illető egyedeket főispán helytartói jogánál fogva ő nevezendi s ezt szilárdul fen

*) Igazítás. Lapunk 78ik számában a 466dik oldalon a pécsi mozgalmak rovatában történt számhibát aként kérjük kijavítani, miszerint Hyeronim Olto vasutmérnök számítása szerint a gőzerőre építendő mo há csécsi vasut mlde nem 13,180 pft-ra jöne, mint érintett lapunk száma közli, hanem ezen 5¹/₂ mérföldnyi hosszúságú vaspálya, ha gőzerőre épittetnék, 1,318,519 ft. 37 kr-ra rugna ezüst pénzben; ha pedig loerőre készittetnék, akkor 88,026 pft-ra kerülne. Ezen tetemes hiba tollhibából eredt, mit e zennel jóvá tenni sietünk tisztelt levelezőnk felszólítására. Szerk

is tartja. Erre a kk. és rr. megjegyzék: miképp igaz ugyan, hogy a nm. m. kir. helyt. tanács leiratában nem igató, hanem irnok emlittetik, ebből azonban nem az következik: hogy a nm. helyt. tanács az igató létesítését megtagadta volna, mert ha az igatói hivatal létesítését nem akará vala, akkor bizonyára nem hagyta volna helyben a kk. és rr. dekálal az igató részére megállapított 150. pft díjt, s ha nem igatót de irnokot akart volna, akkor a többi irnok évi díjához t. i. 100 pft-hoz szabta volna fizetését annak is, úgy de a megye irnokot nem is, hanem igatót kért, mert erre a megyének igen nagy szüksége van, nézetük szerint tehát igen is helyben hagyta a nm. kir. h. tanács az igatói hivatalt, egyedül az igatói czimet nem fogadta el, hanem e helyett irnoki czimmal ruházta fel, ez okbul valamint főispáni helytartónk szorososan ragaszkodik jogaihoz, úgy a rr. ez esetben jogaikból, bár mennyire tiszteljük is ő mságát, mit sem engednek; hanem ezen igatói hivatalra leendő kinevezés jogáho szilárdul ragaszkodnak, minélfogva e kérdésszel tisztába hozatása végett — a nm. kir. helytartó tanácshoz fölirandanak járásbeli főszolgabírák által pedig az egész megyében közhírül tétetik: hogy mind azok, kik az igatói hivatalt elnyerni kívánják, eziránti szándokukat írásba fogaltaltan jövő évnegyedes közgyűlésünkre első alispán urhoz adják be, mikor is megválasztásuk okvetetlenül meg fog történni — addig is pedig, míg a ns. megye igató nélkül nem lehet — ideiglenes igatónak Sávoly Lajos tiszt. eskütt neveztetett ki, ki is a választ leérkezéseig készen ajánlkozott e hivatalbeli foglatatosságot minden díj nélkül vinni, mi örömmel fogadtatott s elhatározatott az is: hogy azon esetre, ha a nm. helyt. tanácsból ez érdemre nézve a megyéhez kedvező válasz érkeznék, akkor az igató a már megállapított 150 pft fizetést a házi pénztárból fogja huzni, ha pedig nem kedvező, akkor fizetéséről a kk. s rrk azonnal fognak gondoskodni.

Végre még ez napon ő felsége aláírása alatt, sócsenpészek ellen a kir. kincstár által hozott s e megye által végre nem hajtott itéletek tárgyában kelt kir. parancs olvastatott fel, melyben komolyan meghagyatik: miszerint említett itéleteket e megye azonnal foganosítsa; erre nézve ujjlag fölírás határozatott ő felségéhez, melyben jobbágyi hódolattal megkéretik az iránt: hogy ezen legmagasb akaratától kegyelmesen ellállani méltóztassék; mivel e megye szakadatlan gyakorlatában van az illy sócsenpészek fölötti biráskodásnak, az előfordult esetekben itélt is, és már többet megis fenytette, — mely esetek a fölírásban közöltetni fognak, ennélfogva megyénk a kir. kincstárt olly bírónak, mellynek itéleteit köteles végre hajtani, törvényesen el nem ismeri.

Septemb. 22én kihirdettetett fels. urunk aláírása alatt folyó eszt. sept. 20án Bécsben kelt azon kegyelmes leirat: mellyben tudtul adatik megyénknek, hogy folyó eszt. szent András hava 7ik napjára szabad kir. Pozsony városába országgyűléstartást elhatározott, mellynek tárgya mindenek előtt az új nádor-választás leendő s más korszerű törvények hozatala, mirenézve megyénk két alkalmas s közbékét szerető követ választására föl hivatik; melly kegyelmes kir. leirat harsogó éljenkiáltásokkal fogadtatott. — Ennek következtében főispáni helytartónk által követválasztási közgyűlés határnapjaul azonnal folyó october 18dik napja tüzetett ki, intézkedések tétettek egy uttal a választáskori köz. esend és béke fentartására nézve, azokra leendő fölfigyelés a szolgabírákra bizatott, valamint azon esetre, ha a választók nagyobb száma miatt a többséget a megválasztandó köve tekre nézve felkiáltásból ki nem lehetne venni, szavazás határozatott, s erre nézve két rendbeli számosb tagbul álló küldötség neveztetett. Eddig már A. P. első alispán és R. A. vannak kikiáltva. — hiedelmem szerint meg is fognak közakarattal választatni, mivel mindeddig nem hallhatni semmi vetélytársat ellenökben, de kár is volna mostani szemlágban a pénz hasztalan költeni, mikor sokkal üdvösb czélokra fordithatni azt úgy is e hazában, csak akarják.

A lemondott árvaszéki jegyző helyébe főispáni helytartónk Erdélyi József tiszt. jegyzőt nevezte ki, úgy az első alispáni kérelem következtében a jegyzók segítségök re pedig tisztbeli jegyzőknek — Lévy Lászlót, Talabér Jajost, Véges Ferenczet és Májzik Bódogot, kik közül a 3om első a szokott hitet letévén azonnal hivatalukhoz fogának.

Ezután olvastatott a nm. htótanácsnak azon intézvénye, mellyben megengedtetik e megye által 4. mezei szolgabírájához a mult tisztválasztáskor megválasztott 3 eskütt fizetésének rendszerítése. mi örömmel fogadtatik, úgy a mátrai járásban szükséges két uti biztos és egy okleveles bába megválasztása és fizetésének rendszeresítése is, melly hivatalokra leendő választást s illetőleg kinevezést, mivel a jövő tisztválasztás már ugy sines meszse, a kk. és rr. arra határozaták, téli időben ugy sines igen szükség uti biztosokra, egyébiránt a htótanácshoz ujjlag fölírás határoztatott aziránt, hogy a gyöngyösi járásban levő mezei rendőri szolgabíró mellé is az illető eskütt rendszeresítése

megengedni méltóztassék, csupán ezen egy szolgabíránk levén eskütt nélkül. —

A' nm. m. kir. htanács továbbá e' megyétől arról kíván tudósítást: ha vajjon mult június 14kén tartott közgyűlésünk határozata következtében eltöröltettek é a' kisgyűlések vagy nem? s ha el, mi pótszer alkalmaztatott helyükbe a' közügyek elintézésére nézve? — kiadatni határoztuk az e' tárgyban működő választványnak, hogy munkálkodását minél előbb fejezze be.

Egy másik leiratában szinte a' nm. htanács roszalván és törvényellenesnek tartván e' megyének azon jogát, mely szerint a' birói ítéleteket mindenkor a' közgyűléseken szokta megújítani, ugyanazért ettől elállásra szólítja föl megyénket, mire új fölírás határozatott kifejtendő azt, hogy a' megye ebeli számos évi, gyakorlatától semmikép sem áll el, hanem ahoz szilárdul ragaszkodik.

Sept. 23kán és 24kén bizonyos egri lakos héber kereskedő, felsőbb engedélynyerés nélkül könyvkereskedést nyitván, az, mint ilyen a' nm. htanács által becsukadni rendeltetik s ennek foganatosítása e' megyének tétetik kötelességül; ennek folytában fölolvastatt az érdeklött egri héber lakosnak a' megyéhez intézett folyamodványa is: melyben arra kéri a' megyét, mikép ő azt nem tudta, hogy felsőbb engedély nélkül könyvkereskedést nem nyithat, annál fogva e' részbeni engedelmnyerés végett magát a' nm. htanácsnak ajánlatni kéri; mire határozatott: mikép folyamodó e' részbeni kérelme teljesítését magány-uton eszközölje, egyébiránt az országgyűlésre küldendő követeknek utasításul adatott: hogy olly törvény hozatalát eszközöljék, mely által világosan kimondassék, mikép olly könyvkereskedésekre nézve felsőbb engedélynyerés nem szükséges.

Több megyei levél kerülvén még e' napokon fel, azok az országgyűlési utasítást készítő választottsághoz utasítottak tárgyalás s véleményadás végett, mely választvány e' közgyűlési napoknak délutáni óráiban folyton tanácskozáván, nagy részét már befejezte munkájának, s így az oct. 18kán tartandó közgyűlésen fel fog vétetni. Jövő törvényszékünk mely 4 felé fog tartatni, nov. 26kén veendő kezdetét, s két hétig eltart, évnegyedes közgyűlésünk határnapja dec. 13ka.

ARADMEGYEI KÖZGYŰLÉS sept 23tól 28ig. Hat napi tanácskozásunk a' pártok kemény üzezeitközésének vala tanuja. A' conservatív kevesebbség élethalál-harczot vitt tulnyomósággért, és az ellenzék többsége jogát hatalmasan tudta ótalmazni. Innen a' harcok kérelhetlen hevessege, innen a' személyes megtámadások. Megyénk nyugalmának felháborítása nem megtámadási viselkedésgből veszi eredetét, hanem onnan, mivel a' conservatív fél minden áron győzelmet akart erőszakolni akkor is, midőn az ellenzék nyílt többsége kétségbe vonhatlan volt. Illy körülményekben csuda é, ha egyik fél alkotmányos jogai megtámadóit keserűbb nyilatkozatokkal rója meg? Ez volt egyedüli oka gyűlésünk szokatlan zajának. Tanácskozásunk következő tárgyak felé intéztetett: Főisp. helyettes ő mlga előadása azon édes örömet, mely István főherceg ő fensége itt mulatta által méltán dagaszlja mindenki keblét. — És a' rr. visszaemlékezve ő fensége pártatlan leereszkedő jellemére s azon őszinte szavakra, melyekben lélekbenosséggal nyilvánítja édes hazánk iránti szeretetét, szívök mélyéből fakadt örömi egyhangú „éljen“ szavakban áradott ki.

Ezután első alispán ur terjeszté elő megyénk belhelyzetét következőkben: Az egészség állapota Ménesen és Kladván epeláz miatt megváltozott, mindazáltal Csiky főorvosunk hatályos segélyét csakhamar ohajtott siker követvén, most egészségfenyegető veszély nem uralkodik. A' marhák láb- és szájfájásban szenvedtek. A' közbátorság ló- és marhalopással zavartatott meg. Rabok száma mult évihez képest 23al több. A' pénztárba 24 ezer pft fizettetett be, mely összegebe a' nemnemes haszonbérlok 2500, a' Schlachta tömeg 6096 pftot fizetett, a' rendőrségi bírság pedig 125 pftot teszen. A' vasutvonal mérnöki fölvétele ifj. Zichy Ferencz gr. vasutigazgató utasítása folytán megjelent mérnökök által már megkezdett, a' pályafő megyénk telke mellé tüzetelt ki. Oct. 18kán vasuti gyűlés fog tartatni. A' rr. figyelmezt fölkéri egy szepesi nyomorult család iránt. Az elnöki jelentésekre F. G. th. észrevételt tett. Főisp. h. ő mlga által megemlített magasztos örömben ő is lelke mindenségével osztozott, azonban sajnálja, hogy ő fens. üdvözlése alkalmakor a' megyei küldöttség nem tartott elég rendet. Alispán ur jelentéséből szerette volna hallani a' követutastással foglalkozó választvány munkálata eredményét annyival inkább, mivel a' meghívólevelek minél előbb érkezése jó eleve tudatott, annál fogva kívánja, hogy a' rrdek mondják ki a' küldöttség összeülése idejét. T. G. e. alispán azzal menté magát, mivel a' küldöttségi tagok távollétében egész számmal össze nem ülhetvén, nem foglalkozhattak. Ezen ménség okát B. J. th. nem tartá érvényesnek, mert a' ki jogaira föl nem ügyel, nem érdemes várakozásra, egyébiránt olly elv mellett soha sem lehetne választottsági ülést tartani, mivel egy két tag rendszeren hiányzani szokott. T. G.

alispán: délután 4 órára mondván ki az összeülést, ezen tárgy befejezettnek tekintett. — Egy kancelláriai leirat hosszú vitára nyújtott alkalmat. Tárgya egy repositionalis esetben hozott törvényes ítélet megváltoztatása volt azon okból, mivel a' szőlődéma-behordás megtagadtatásából eredett az elfoglalás története. E. L. alügyész erre vonatkozólag indítványt tön, hogy mivel a' kancellaria határozati törvény ellenére nem okadatoltak, ennek teljesítésére országgyűlésileg köteleztessék; — továbbá adassék utasításba, hogy az országgyűlés minden még nem sikeresített törvény végbehajtására határozást hozzon. Többen akarták az 1837. é. XXXIVdik tezikket újból kihirdettetni, mivel azonban ezen kivételes hirdetés még nagyobb ingerlésül szolgálna a' különböző magyarázatok miatt, kihirdetése mellőztetett, valamint az indítvány is azon okból, hogy ki törvény adta jogával élni nem kíván, azt saját javára kényszeríteni nem lehet. Sz. K. sz. biró figyelmezteté a' rket azon visszaélésre, mely István főh ő fensége iránti tisztelkedésink modorát elhatározó sept. 2ki gyűlésünk jegyzőkönyve hitelesítése előtti eloszlásából eredett. Még többen akartak — úgy mond — előadásokkal tanácskozásunkban részt venni, azonban az elnök székét odahagyván a' gyűlést jegyzőkönyvünk szokott hitelesítése előtt eloszlatta. Ez a' szabad tanácskozás gátlása; gondoskodjanak a' rrdek tanácskozásink szabadságáról. E' tárgy keserű vitát szült. Némelyek az elnököt élesen rovgatták, azon reményben mindazáltal, hogy ez többször nem történendik, a' jegyzőkönyvi roszalvas elmaradt. — Az országgyűlési meghívólevél fölolvastatván, utasításunkban sürgetendjük a' kir. előadásoknak regalisokhoz mellékelését. A' követváltásztás fölött tömredék vita és személyeskedés közben következő két pontban történt a' megállapodás: A' credentionálisok, melyek mindig sok visszaélésre adtak okot, eltöröltettek. Mind két követ mindenestre szavazattal választatik. — Ismét tartós és keserű vitára nyújtott alkalmat a' galsai öhitűek temploma fölötti kérdés. Az eset következő: legközelebbi közgyűlésünkben küldöttség neveztetett ki másod alispánunk elnökle alatt, mely megvizsgálván: vajjon a' viszszatértek többségben vannak é? a' többség megtudása után adja át a' g. n. egyesülteknek templomukat. A' választvány kimenvén a' többségrül meggyőződött, azonban ollyan viszszatérők is levén, kik ugyanazon tanukat használták, a' küldöttség két különböző véleményben volt. Egyik rész törvényesnek találta a' viszszatérést s az volt a' többség véleménye. A' másik t. i. a' kevesebbség törvénytelennek tekintette, és ez által de különösen egy e' dolgot épségben tartatni rendelő felsőbb leirat közbejötté miatt a' templom-átadást megtagadta. A' felsőbb leirat gyűlésileg kihirdetve nem levén, a' többség el nem fogadta. Ezen körülmények a' küldöttség által két jelentésben adtak be. Az volt a' tanácskozás tárgya: melyik érdemel hitelességet. A' conservatívek az elnök aláíratával kelt kevesebbség jelentését fogadták el, az ellenzék pedig a' többségét. Majd egész napi harcz után a' végzés az ellenzék nézetéhez képest alakult, s a' kevesebbség jelentése különvéleménynek mondatott ki; egyuttal pedig az egész küldöttség tette roszzaltatott azon okból, mivel a' templom-átadást meghatározó végzés általa nem sikeresttetett. — A' gróf Erdődy család örökös főispánságból elmozdittatását panaszló levele az országgyűlési utasítással foglalkozó küldöttségnek adatott ki. Még egy tárgy izgatta fel a' rrdek nyugalmát. A' conservatívek azt tapasztalván, hogy a' követi utasítást készítő küldöttségben két conservatív küldött távolléte miatt kevesebbségben levén, az utasítás pontjai ellenzék nézet szerint alakulnak, még több conservatív akartak kinevezni. Főisp. h. ő mlga e' kinevezéseket megis kezdte. Az ellenzék a' kinevezést ellenzé. Elnök ő mlga a' kinevezést saját jogának tartotta. Az ellenzék e' jogot kétségbe vonván határozottan megtagadta. Huzamos vita után a' kinevezés elmaradt. Ezek voltak tanácskozásink nevezetesh pontjai; megyénk feszült helyzetben van. Nyugtalanul várjuk oct. 15két, midőn tárgyalatnak utasításaink. Követváltásztás oct. 20kán. Hús ára 12kr. Jövő évnegyedes közgyűlésünk dec. 16kán leend.

Rendes levelező.

TEMESMEGYÉBŐL, 1847. sept. 30kán. Folyó hó 21kén évnegyedes közgyűlésre jövének egybe, s főispáni helyettes ur elnökle alatt szép csendesen tanácskoztunk öt egész napig. A' rendek közrészvéte kíséretében olvasztatott és kihirdettetett az országgyűlésre meghívó k. királyi levél, melyből örömmel értettük meg, miszerint ő fensége a' közigazságot alyai szívén hordozván, a' nádori hivatal leendő betöltése s egyéb fontos ügyek kívánt elintézése végett a' hongyülés megnyitására jövő november hó 7dik napját méltóztatott kitűzni. Ennek folytában mi a' követváltásztás határidejét oct. 1kére határoztuk; 15kén s követváltásztás napjain pedig utasításokat készítő közgyűlést tartandunk. A' megye általános többsége eddigél Sz. A. első alispán és L. J. főjegyző mellett nyilatkozik; remélenni lehet, hogy megyénk követei csakugyan ok leendenek. — Egy

aladószedőnk meghalozván, helyébe Károssy Imre szekerezési biztos, bizossá Jancsó Pál megyei hadnagy, ennek helyébe ismét Medveczy György díjnok nevezettek ki. Ezekon kívül számos kancelláriai parancs, intézvények, tisztijelentések s egyéb közigazgatási dolgok levén a' jelen gyűlés tárgyait, közülök ollyat, mi a' közönység figyelmét érdekelné, ki nem emelhetek.

Hatvani Imre.

ZALAMEGYE. Oct. 4kére az országgyűlésre meghívólevél következtében Zalamegye részéről követváltásztásiggyűlés tüzetett ki; azonban még most sem találhatni senkit, kiből a' közbizodalom tárgyát tisztelhetnök. Deák Ferencz igen gyöng élkedő egészségu levén a' törvényhozásba egyenes résztvétet nem folyhat be, s e' miatt választatásáról is lemondott; minek következtében az ellenzék most szomorúan (de mely szomorúság közös lehet minden honpolgárra) és tétlenül pihen várva, ki mellett fog R. K. föllépi? Az eredményt mielőbb tudatni fogjuk.

Folyó 1847dik évi július, augustus és szeptember hónapokban következő jótékony adakozások befizettettek a' vakok pesti intézete pénztárába: Voczasik Sámuel végrendeleti hagyománya 10 frt, próbatétel alkalmakor gondnok urtól 7 frt 5 kr, Sinkai János veszprémmegyei nyugalmazott papnak ajándéka 6 frt, ő császári kir. fensége boldogult nádorunk hagyománya 1000 frt, Bottnitzky János pilis-szántói plébánus tömegéből 5 frt, Bentsch József kalaz. békásmegyeri plébánus hagyománya 2 frt, Frölich Veronika asszony hagyománya 40 frt, tek. váltó törvényszék 10400dik számu végzése értelmében 13 frt 40 kr, a' közalapítványi pénztárból többektől 963 frt 28 3/4 kr, tek. Blaskovich Bertalan ur részéről 60 frt, néhai Gyióki Sándor végrendelete szerint 10 frt, ugyanattól másodsor 10 frt, néhai Richteleben Katalin kapitányne hagyománya 62 frt 14 3/4, öszveesen 2189 frt 28 1/2 kr pengő pénzben. Kelt Pesten oct. 7én 1847. Molnár György m. k. intézeti pénztárnok. Szentkirályi Móríc vál. elnök.

Rajz m. k. i. l. i. t. s. Az iparegyesületi rajztanodában, újvilágutczai Ilkeyféle házban, folyó october 9 — 10 — és 11kén, délelőtti 9 — 12 — s délutáni 3 — 5 óraig köz látogatásul s díjmenten áll nyitva.

Ugyanez alkalommal a' Nagy Testvérek által készített m. o. d. o. n. y. is köz szemlére lesz ugyanott kitéve, s felőle october 10kén délutáni 4 órakor G. e. l. e. n. c. z. e. i. M. P. á. l. ur társalgási előadást tartand. October 6kán 1847.

Csanády jegyző.

ERDELYI ORSZÁGGYŰLÉS.

LXXXVIII. országos ülés sept. 20. (A' kir. kormány-szék észrevételei az adó, ujonczok és országgyűlés alatti perfolyam tárgyában készült fölíratokra). Jegyzőkönyvhitelesítés után dobokai főisp. a' tegnapi ülésben jelen nem lehetvén, Humelauer Károly ud. tan. a' honfiak közé sorozandónak ajánlja. Hunyadm. e. köv. azoknak újból leendő fölterjesztését kéri, kik a' mult országgyűlésen a' kk. és rr. által ajánltatván, megerősítést nem nyertek.

Alsóf. e. köv. a' fölolvastott jegyzőkönyvvel kapcsolatban bátor utasítása nyomán egy egyedet hazafiasításra ajánlani. Reméli szóló, indítványa pártolást nyerend, mert kit ajánl, az Me in un g. Ant., a' gr. Leiningen nevet viselő egyik sorozredünk százasosa, kit három hatalmas kapocsköt e' hazához: 1ör, hogy itt fekvő vagyonnal bír, 2ör hogy erdélyi magyar leányt vett nőül, 3ör magyar jellemű gyermekeket nevel s az éryntt ezredben 33 évtől fogva folytonosan szolgálván, a' hazának, a' franczia háboru utolsó szaka alatt, jó és balsorsában híven osztozott. Felsőf. e. k. miután el nem érhetette azon kérelmét, hogy e' tárgy előleges tanácskozásra adassék ki, bátor czimeres nemesség végett (és nem indigenának, mint előlegesen állott) a' kk. és rrnek Kerpótits Kár. Károly főh gyalog ezr. hadnagyot ajánlani. Kolozsm. e. k. előre bocsátván, mikint áll a' kk. és rrnek azon határozata, hogy a' czimeres nemesk magyar praedicatumot vegyenek fel, czimeres levél nyerésre ajánlja Karácsonyi Jánost Erzsébetváros követét.

Midőn az ajánlatok a' mai ülésben is imigy rendre következtek, elnök ő mlga azon figyelmeztetést tette, hogy talán már egyszerre eleget is ajánlottak a' t. kk. és rr. A' czimeres nemesk közé soroztattak még: Trausch Jós. brassói követ, Kresztelsz Pál brassói kapitány és Adamovits Arsz. n. e. esperest. Most a' k. kormány-szék a' kk. és rr. kebelébe jövéen, kormányzó ő nm. fölolvastatá a' tisztujtítás tárgyában legújabbán érkezett k. k. leiratot. A' k. kormány-szék távozása után vizsgálat alá vétettek a' kormány-széknek a' fennevezett három fölíratra tett észrevételei.

Az országgyűlés alatti perfolyamot tárgyzó fölíratra nézve a' kir. kormány-széknek azon lényeges megjegyzése van, hogy miután a' 2. §ban a' leveleknek a' kir. táblán országgyűlés alatt is lehető transsumáltatásáról való rendelkezés kihagyatott, a' k. kormány-szék figyelmezteti a' kk. és rket, hogy a' transsumáltatás az Appr. IV. r. XI. c. 2. cz.

szerint megengedték, ha e' törvény eltörléséről tiszta említés téve nem lesz, az a' maga erejében maradá, tehát azon Approb. törvény eltörlése nyilván kifejezendő. Ezen kszéki észrevétel némi vitát idézett elő. Kolozsm. e. k. midőn e' tárgy szövegében volt, úgy vélekedett, hogy a' levelek a' kir. táblán országgyűlés alatt is transsumálthatatnak, s' úgy tartja, e' tezikket nem is azért hozzák, hogy országgyűlés alatt a' perek ne folyjanak, hanem hogy minél többek folytathassanak; tehát az említett Appr. tezikket meghagyná, hogy lehessen országgyűlés alatt is transsumálni. —

Egykh. a' perek transsumálását helyesnek nem tartja; tudja, hogy az Appr. cz. az országgyűlés alatti transsumálást megengedi, hanem más volt a' dolgok állása akkor, midőn az ítélőtábla a' dictaturákkal együtt mindig együtt voltak, akkor a' peres felek jogaira fölügyelhetek: most azonban a' kir. tábla dictaturája jelen nem lehetvén, a' peres felek nem ügyelhetnek fel jogaikra; ekkint a' terjedelmes birtokkal, családi öszszekötötéssel bíró egyedekek jogai vészélyeztetetnek; ugyanis, valamely törvénytelen, hamis írás sanctionálására soha czélszerűbb mód nem lenne, mint a' levelek országgyűlés alatti transsumálhatása, mert az ügyvédek nem lehetvén jelen minden családtól, a' legnagyobb birtoku család sem élhet azon óvatossággal, hogy jogai iránt ügyvédét előre fölvilágosítsa, s' megtörtévé a' transsumálásnál a' szokásos proclamatio, szükség esetében ellen nem mondhat. Már, folytatá szölv, ha a' kir. tábla dictaturája jelen nincs, lehet é képzeln, hogy a' családok, mellyeknek egybekötötési és örököségi kérdéseik vannak, a' kormányzéki dictaturának tagjait mindenkor kellő részletességgel informálhassák? Ugy hiszi szölv, nem; s' így a' kir. tábla dictat. tagjai jelen nem lehetvén, a' hamis írományok legjobb akarattal mellett is meg lesznek szentesítve. Mig tehát a' kir. tábla másképp rendszeresítve nem lesz, országgyűlés alatt a' perek transsumálása helyben nem hagyható. Egy ítélőm. megjegyzi, mikint egészen más jelenleg a' dolgok helyzete, mint 1633ban; akkor az országgyűlés egynéhány nap tartott, akkor csak három négy ügyvéd volt jelen, most azonban hatvan, hetven is van; akkor ritkábban történtek transsumálások, most sokkal gyakrabban, tehát az említett approb. cikk egészen más körülmények közt jött létre, mint a' millyenek most léteznek. Továbbá nincs ugyan ellenkező törvény, mely az approb. cikket eltörölte, de mégis eltörölnék vehető, mert sok országgyűlés alatt ítélő táblák nem tartatván, levelek egy századnál több időig nem transsumáltak, tehát ok nélkül való dolog azon approb. cikk eltörlését jelen törvénybe tenni. A' dolog érdemére nézve szölv a' kk. és rr. előbbi határozatát helyesli, mert a' privatusok jogaival nem tartja megegyeztetetőknek, hogy a' kir. tábla dictaturája országgyűlésen jelen nem lehetvén, valaki olly levelet transsumálathasson, mellyhez más családoknak is jogai lehetnek, azok iránti követelésüktől azonban ügyvédek távollétében elüthetnének. A' kormányzék észrevételét nem fogadja el.

LXXXIX. országos ülés sept. 21kén (Tárgy: föliratok fölterjesztése.)

Jegyzőkönyv-hitelesítés és Szerdahelyszék e. követének sept. 6án jelenteti ovása fölolvasta után összeolvastattak a' letisztított országos írományok, ugymint: a' föliratok és törvényjavaslatok az ujonczállítás, az adó nem növekedése, és az országgyűlés alatti perfolyam tárgyában. Ezen írományok szokott módon aláíratván, és mind a' három nemzet pecsétével lepecsételtetvén, egy külön kisérő levél mellett kir. biztos ó nmgához küldettek azon kéreessel, hogy ó nmlga azokat minél hamarább ó felsége színe elibe juttatni méltóztassék. Néhány honfiusitandóról készített törvényjavaslat is fölolvastott, valamint a' hunyad és biharmegyei székek megjárata tárgyában fölirat és törvényjavaslat. (Köziratra ment.)

Elnök: Miután nincs tudomása arról, hogy a' napirendre kitűzött mezőrendőrségi tárgy iránt a' kk. és rr. előlegezen elkészültek volna, föl szólítja a' kk. és rr. met, méltóztassanak minél előbb készen lenni.

ELŐLEGES KÖZLÉS. A' XCdik országos ülésben octob. 1én olvastatott fel mindenek előtt a' k. kormányzék jelenlétében ó felségének sept. 23án kelt k. leirata a' nem rég felküldött urbér tárgyában a' hozzá mellékelt urbéri törvényvel együtt. Ezen leérkezett urb. törvény, terjedelmessége miatt, hogy a' kk. és rr. minél előbb bírassák s' minél hamarabb tanácskozás alá vehessék, ki fog nyomtatni. A' k. k. leiratnak azon részét, mely megengedi, hogy már ezen országgyűlésről ó legfelsőbb fejedelmi szentesítés végett felküldendő minden törvények magyar nyelven terjesztessenek fel, a' kk. és rr. kitörő lelkesedéssel fogadták. A' kormányzék távozta után a' kk. és rr. a' mezőrendőrség tárgyában leküldött k. leiratot vették tárgyalás alá, minek következtében a' mult országgyűlés által felküldött mezőrendőrségi törvényjavaslat szakaszainak némi módosításával, a' m. rendőrségi ügyek eldöntésére rögtöni eljárást

állítottak meg. A' terjedelmes határozat részleteit közelebbről. Némely honfiusitandó, és cz. nemességre ajánlandók ügyében készült föliratok és törv. javaslatok felolvasása után napirendre a' legujabban érkezett k. k. leirat van kitűzve az urbér tárgyában.

Kegyelmes kir. leirat az urbér tárgyában.

Ferdinand 'sat. Midőn az urbér tárgyában javasolt 's folyó évi aug. 2ról kelt alázatos fölirastoknál fogva szokott uton és móddal előnkbe terjesztett törvényczikkeket azon alakban, mellyben ide mellékelvük, általunk kegyelmesen módosítva ezennel hozzátok leküldjük, egyszerűen arra híván fel titeket, hogy az urbéri székek ülnökeinek díját illetőleg, miről a' XII. t. cikk 15dik §ban van említés, tekintettel levén a' törvényhatóságok terjedelme 's ehhez képest a' teendők mennyiségének különbségére, újból tanácskozzatok 's tanácskozástok eredményét külön fölírás utján terjesztétek előnkbe: azon buzgalmatoktól, mellyre hogy az urbéri viszonyok törvényes rendezésének minél előbbi behozatala iránt lelkesülve vagytok, ezen fölirastok tartalmából értjük, bizton várjuk, miszerint ti is minden igyekezettel oda fogtok közremunkálni, hogy ezen törvényczikkek mentől előbb kir. legfelsőbb szentesítésünkkel meg erősítsenek 's még a' jelen országgyűlés folyamán a' törvények sorába ígathassanak, 's hogy továbbá maga az urbérnek törvényekkel öszszhangzó 's mind azon tekintetekhez, mellyeket ezen fontos tárgy természeté kíván, alkalmazandó behozatala általunk kegyelmesen eszközölthessék. A' mi pedig a' jelenlegi adó ezen szempontból nem növekedésének ugyanazon föliratban érintett kérdését illeti, ti magatok tudni fogjátok, hogy az azon elvekkal, mellyeken az egész adóügynek alapulni kell, legszorosabb kapcsolatban áll, minél fogva semmi e' tárgyban teendő intézkedéssel azon elveket, mellyek az új adórendszer kidolgozásához tartoznak, előlegezni nem lehet. Végre hajlandók levén újabb adattal tanusítani, hogy mi hú kk. és rr. iránti atyai kegyelmünköl fogva, alázatos kérelmeikre, meny nyiben a' közjó megengedi, örömet tekintettel kívánunk lenni, folyó évi jul. 25ról kelt k. leiratunk folytán kegyelmesen megengedjük, hogy már a' jelen országgyűlésről minden törvényczikkek legfelsőbb kir. szentesítésünk végett magyar nyelven terjesztessenek fel. Egyébiránt 'sat. 'sat.

KÜLFÖLD.

AUSZTRIA. Szombat oct. 2kán déli 12 órakor a' schönbruni cs. szertartási teremben ment véghez szokásos ünnepélyességgel ó cs. felsége Erzsébet főherczegnő (üdvözült nádor ó felsége leánya—született jan. 17. 1831.) 's ausztria-estei főherczeg Ferdinand Károly Victor (modenai mellékág—szül. jul. 29. 1821.) közt a' házassági eljegyzés. — E' végre a' tanukul meghívott cs. kir. titkos tanácsosok az említett terembe gyűlvén öszsze, midőn már minden készen volt, ó cs. 's ap. kir. felsége a' legmagasb nászpárral 's felséges főherczegekkel lépett be. Ó felsége ekkor a' trónnál állva a' jelenvoltaknak meghirdetvén a' végrehajtható ténnyt, Metternich ó hgsége az eljegyzési oklevelet olvasá fel, mellyhez aztán a' fens. menyaszszony az érsektől elibe tartott evangélium-könyvre megesküdvén, azt saját kezeirátával erősíté meg. Hétfőn oct. 4kén tartott erre az ünnepélyes egybekelés szinte Schönbrunban. Esti hat órakor indultak ó felségeik legmag. családtagaikkal, a' diszruhában megjelent udvari személyzet előlépése alatt a' vártemplomba le. A' főherczeg urak 's fens. vőlegény, udvarmestereik kíséretében, közvetlen ó felsége a' császár előtt mentek, kinek legközelebb környezetét a' cs. kir. főkamrárok, testőr-kapitányok 's a' fő hadsegéd képezék. A' fens. menyaszszony ó felsége a' császárnő 's ó cs. felsége az előzvegült főherczegnő Mária-Dorottya (édes anyja) közt lépdelt, követék a' cs. kir. főherczegaszszonyok. A' főudvarmesternök 's palotahölgyek fejezék be a' menetet. Az ausztriai, magyar és olasz testőrségek képezék mindkét oldalról a' mellékkíséretet. Templombéjárásnál az esketöl meghívott érsek, püspökök, főpapok 's egyéb számos papság élén fogadá a' fels. udvart. Ó felségeik trombita 's dobzengés közt foglalának menyezett alatt helyet a' papteremben, míg a' fens. nászpár a' fölőltár elé rendelt térdelőpadhoz ment 's többien a' templomülésekben helyezkedtek el. Ekkor az érsek szertartásilag végzé az esketést, melly után az udvari egyh. dalkar az ambruséneket zengedezé el. Az esketés pillanatában, aztán a' 'Tedeum' kezdetekor a' várterem felállított gránátos zászlójú üdvölvést tón. 'Tedeum' után ó felségeik a' fens. új házassággal 's egyéb fens. uraságokkal 's udvari kíséretökkel a' templomot odahagyván, előbbi renddel a' belső vártermekbe vonultak vissza. Ó fels. távoztukkor szinte üdvölvés hangzott. Az erre tartott udvarlásnál a' szerencsevánatokat fogadá az új házaspár.

Gallicziai határszélről egy levél a' nürnbergi „Correspondent“ben epemirigyes haláleseteket emlit Galliczia,

Sziléz és Morvaországól. Jól értesültek vérhasnak tulajdonítják ama körjeleket.

AMERIKA. A' Hayti szigeti eseményekről következő hiteles tudósítás érkezett. A' mint Soulouque elnök Port au Princeből a' hayti-fokhoz utazott, három altábornagyot hagyott maga után, mindegyiket külön szolgálatra bízván meg. Egyszersmind azonban Simelien dandárvezérnek, ki különös személyes bizalmát bírja, titokban az örködést a' három altábornagy fölött, 's mihelyt valamelyikük lázongási mozgalmat megkísértene, ennek elnyomatását hagyá meg. Fokhoz érkezvén a' főnök, a' mint itt meghallá, hogy az egykori spanyol rész birtokosai (kik a' kormánytól elszakadni akarnak) egy határszéli őrséget megtámadtak, Souffrant tábornoknak (a' három közül egyiknek) Port au Princebe levelet irt, miszerint neki a' világosan megnevezett hadosztályt küldje. Ekkor Souffrant közindulót verezett a' sereg öszszegyűjtésére. Simelien azonban, ki hirtet kapott egy tervezőbeni öszszeesküvésről, hívén, hogy a' sereg-öszszehívás erre czélov, gyorsan egy hirtelen öszszeszedett seregszattal az elnöki palotát Soulouque számára foglalja el. Eközben előző Souffrant tábornagy 's mint egyedüli törvényesen rendelt hadparancsnok e' rendszabálynak ellenszegülni akar. Mindkettő kölcsönösen lázadónak tekinti egymást. Soulouque elnök tudósítatván ez eseményről, a' belügyminisztert Port au Princebe küldi vissza. Nagynehezen tudták végre Simelien tábornokkal megértetni, hogy tulságos buzgózkodása tévelyen alapult. Az egész történetnek aug. 22kén már vége szakadt.

Érdekes azon hír, miszerint Középkamerikából Mexicónak az egyesült státusok általi elfoglaltatása ellen háromszoros tiltakozás érkezett. Honduras státus elnöke 's két guatemalai tábornok ezen republica lakosait fegyverrel szölvíték fel 's hogy segítségül legyenek Mexicónak nemzeti függetlensége megtartásában. Veracruzól, aug. 13káról egy levél jelenti, miszerint az amerikai hadsereg Pueblából aug. 8kán indult el Mexico főváros felé.

PORTUGÁLIA. A' királynő Cintra 's Manfrából sept. 12kén Lisabonba érkezett vissza, 's ismét a' Necessidades palotában foglala helyet. Az udvar részéről elvégre némi engesztelődési hajlam mutatkozik, vagy hogy legalább a' közügyek szabályszerűbben kezeltessenek, mint eddigelő történt. Javitási szándéka biztosítékul a' kormány egy végzemenyt bocsátott ki, miszerint a' tisztviselők száma kevesbítettetni 's hivatalokra egyáltalában, minden pártfogató részrehajlás nélkül, egyedül a' legisméretdusabb 's ügyé is egyedek fognak alkalmaztatni. Ezen végzemenyt illetőleg a' kabinetben kétségkívül véleményegység uralkodott; de egy más, igen fontos kérdésre nézve különbözök a' nézetek. A' cartista önkéntes sereg elbocsátatása forgott ugyanis a' kormány és szövetséges hatalmak képviselői közt szönyegen. Sir H. Seymour 's báró Varennes, Anglia és Franciaország követei azt hiszik, mikép e' haderő-felosztás az egyezkedési jegyzőkönyvben világosan követeltetik, mig a' minisztertöbbség ellenkező véleményben van 's inkább leköszönnek, mint sem e' pontban engedjenek. — A' cabralféle lap „Matraca“ e' fölött köv. nyilatkozik: „Az angol követ a' zászlóalj felosztását kívánja. A' spanyol követ nem akarja addig a' jegyzőkönyvet aláírni. Seymour követelve lép föl; miniszterségünk megoszlott nézetében. Így a' zászlóalj a' királynő 's alkotvány e' védőji sorsa 's vele a' democrata győzelem csak egy szálon függ. Cartisták, talpon legyetek! Ha el engeditek fegyvertéket vétetni! nyolcz nap alatt meg vagytok ölvé. Ugy is eleget szenvedtünk már az angol járom alatt. Legyetek bátrak és Anglia tisztelni fog benneteket.“ A' cabralisták 's mérsékes cartisták közt a' régi gyűlölség uralkodik. A' mérsékelt „harmadik párt“ némi előhaladást tesz 's több hive Costa Cabralnak tért által hozzá. Az ugynevezett royalista párt független szavazást határza el egész országban a' közlegő cortesválasztásoknál, és sem a' septembristák, sem a' cabralisták részire nem akarnak állani.

ANGLIA. John O'Connell a' repealegyet főnöke az angol néphez köriratot bocsátott, mellyben szükségeslétét kimutatja minél hamarábbi parlamentegybehivatásnak, miszerint közmunkák 's egyéb üdvös intézkedések által az Irlandot ismét fenyegető éhínség eltávoztassék.

A' királynő a' londoni központi fenyítő törvényszék által Munro hadnagyra, sógorának párbajbani megölése miatt hozott halálos ítéletet a' newgatei fegyházban töltendő egy évi fogságra változtatta. A' szerencsétlen férfival börtönben nagyon kiméletesen bánnak; ir, sokat olvas 's fogadja baráti látogatást. Mikép nyilvánosságra bocsátott leveleiből kiviláglik, szárazföldöni tartózkodása alatt előnytuljes ajánlatot nyert az ausztriai hadseregbe lépés iránt, de ó a' hazájától távollétet 's helyzete kétséggettóvább nem tűrhétvén, önként állott a' törvényszék elé. Remélik, miszerint büntetését kiállván, ismét a' brit hadseregben nyer alkalmaztatást. Pere folytatkor 30—40 személy jött születése helyéről (Ros skót grófságból) önként és saját költségin

Londonba, tanúságot tenni a vádlott jó hírneve mellett.

Az angol bank története, melyet bizonyos francia adott ki e napokban, többi közt köv. általánosb adatokat foglal magában: a bankrészevények értéke legmagasb fokát 1818ban érte el, midőn is azok 292 értékűek voltak, legalacsonyabbat 1762ben, mikor is értékük csak 91en állott. 1818ban a forgalomban volt jegyek összege 27,771,000 ft stlgre rugott.

A cityben nagy örömet gerjesztett azon jelentés, miszerint Rogers bankároknak sikerült vala majd az egész bankjegy-mennyiséget 1200 ft stlggel együtt aranyban, melyeket tőlök 1844ki nov 24kei éjjel elloptak, s melyeket nekik a bank bizonyos biztosíték alatt megtérített, ismét hatalmokban keríteni. A viszszanyert jegyek most a banknak adattak megvizsgálásul által, s ugy hallatszik: Rogers urak ama 1200 ft stlgni készpénzt beszámítva, a lopás következtében egészben csak 2500 ft stget vesztek. A bankjegyek visszatérítésére kített jutalom 3 ezer ft stget tón, s az elloptott jegyek forgalmának akadályoztatására hozott elővigyázati rendszabályok olly jól intézettek, hogy a tolvajok most végre a pénz-visztaadásra kényszerítettek.

Dublinból tudósítanak, mikép a kormány már is a magtárakban még hátralevő gabnát megőrölteti, hogy tiszt kész legyen a netán belépendő inség esetében. — Angliában változás készül a földbírában, mert a nagy földbirtokosok át kezdik látni, hogy a haszonbéri javak sokkal nagyobbak, sem hogy a bérlők, kik a szükséges tőkében hiányt szenvednek, jól kezelhessék. „Már mutatkoznak jelek, hogy a nagyobb jószágokat több kis darabra akarják széttaglalni. Másik részről politikai befolyások járulnak hozzá: már a gabnatorvény elleni egyet mesterséges uton egy negyven shillinges szabados új osztályt s habár nagyon korlátolt értelemben idézett elő, s most a gyökeresdi, vagy is inkább cartista Feargus O'Connor egy nevezetes vállalatba fogott. Egy nemzeti vidéki társulatot alapított 100 ezer részvényből, minden részvényt 20 shillingjével. Ez ha valamennyi részvény elkel, 130 ezerfont sterlinget fogna tenni. Eddigelő 70 ezer ft van aláírva, s a dolog megkezdődött, Vásárolnak jószágokat, felosztják 2 vagy 3 holdnyi kisrészegekké, építnek egy házikót, a kevés marhára szükséges istállótul s ekkor sorsot huznak; kire kedvező sors esik, az nyeri meg az ollyatén részleget említett pénzzel együtt a gazdaság-kezdésre, mit összesen véve 5 pettel kamatoztatni kell; ezen öt száztól aztán kamatfizetésül szolgál azon részvény-birtokosoknak, kik még nem kaptak földrészegeket. A kis javacsökk házastul zálogul szolgálnak, de az új birtokos, lefizetvén a tőkét, melyet részint készen, részint földdarabokban kapott, minden pillanatban szabaddá teheti magát s önálló földtulajdonossá válhatik.

FRANCZIAORSZÁG. A király és királynő, Orleans hgnő fia stul s a fiatal württembergi herceg sept. 20 óta a compiegnei táborban voltak. Oda utazásában a királyi családot mindenütt nagy számu néptömeg éljenkiáltásokkal üdvözlé. — Sebastiani marsal, ki néhány napot a táborban töltött, vandreuili várba utazott, hol szerencsétlen leánya Praslin hgnőért gyász-isteniszolgálat tartatott. — A király megparancsolá Oudinot marsal szoborképének a versaillesi muzeumban fölállítatását. —

Sept. 23kán fogadá el a király Compiégneben a perza követet ünnepélyes kihallgatásban. Két század gyalogság zenekaraikkal voltak a palota nagy udvarán felállítva; nemzetőrök és sorkatonák fegyverben valának. A követ kíséretestül két nyolcfogatos kocsiban vágatott az udvarba. Lajos Fülöp tábornok egyenruhában fogadá őt a trónteremben, Nemours és Montpensier hercegek közt állva. Guizot, a hadminiszter és számos tábornok környezé a trónt; Mirza Mehemed Ali Khán, gazdagon öltözve tág kasmir köntösben s turbánban kasmir shawlokból, közelgett a trónt-hoz mély hajlongások közt s perza nyelven rövid beszédet tartott a királyhoz a Franciaország s Perzia közti szerencsejósó barátságáról. Ezen keleties dagályu megszólításban az „irani padisah“ról az mondatott, hogy hatalma hasonlít Saturnus gyűrűjéhez, katonáji száma esillagsereg, birodalma egész az égig terjed; a polgárkirály pedig a nap-hoz lón hasonlítva. Megbizólevélén kívül a követ Lajos Fülöpnek a shah dusfogalványu miniatúr-arczképét nyújtá által. Miután a királyi tolmács ezen beszédet francziára fordította, ő felsége válaszolá: „a nagy király, ön fenséges uralkodója nem okozhata nekem nagyobb örömet, mint midőn ollyan követet mint ön hatalmaza meg udvaromnál. Ön engem kormányommal buzgón iparkodva találánd a statusink közt szerencsére uralkodó barátság s jó egyetértés ápolása s fentartásán. Azon kereskedési szerződés, melyet kötöttünk, új kezesség e részben, minek én nagy becsel tulajdonítok. Miután e beszéd is megtolmácsoltatva lón, a követ a trónt-hoz közelgett, mélyen meghajlott s kíséretbeli két tiszt ezüst edényen nyújtá a meghatalmazó-levelet, a shah arczképét s perza nap és oroslán rendet ő felsége számára által. Erre a követ a királynő terembe vezetettet, hol Orleans hgnő a párizsi gróffal, Adelaide, Nemours és Montpensier hgnők voltak. A követ fejedelme hódolását lehető legvirágosb kifejezésekben (Mirza Mehemed Ali Khán költő egyszersmind) adá elő s gazdag ajándékokat nyújtott a királynő s hgnőknek által, párizsi grófnak ki is perza álgukat adott gazdag tokokban. Mire a követség hatonló szer-tartással palotájába kísértetett vissza. Este a perzsák kir. asztalhoz hívatlak s a palotaszínházban előadott darabon jelentek meg. Guizot még azon éjjel utazott Pariszba vissza. — A párizsi érsek híveihez pástorlevelet intézett, melyben egyházi könyörgéseket rendel áldásért s égbeli erősítésért IX. Pius s munkálkodása számára az egyház mostani szorongatásai közt. — Bonaparte Napoleon hg, fija az egykori westphaliai királynak, Pariszba érkezett, hihetőleg nagybátya Lajos temetési ünnepélyén jelen leendésül.

NÉMETORSZÁG. Odera mellől sept. hónapról következőleg írnak: Valamennyi európai börze most szomorú, zavaros képet mutat. Mindenütt erős csökkenésben van a pénzkelet s a pénzügyi bátortalanság a magányosaknál napirenden van. Oka az illetlen szomorító jelenségnek, mely számos család életszerencséjét fenyegeti, nyilván kétféle. Legelől következtvénye egy a most erősen s tartósan divatozó vasutépítésnél túlfeszített nyereszkesedésnek. Anglia s Franciaországban ezen okhoz még a tulságos gabnavitel ártalma járul, mely a kész pénzt mind külföldre szivárogtatja. Örvendetesen alakulnak minden bizonnyal a viszonyok Németországban. Nem csupán nagy mennyiségű gabnakivitelek által sok készpénzt nyertünk az országba, hanem kevesebb tőkére is van szükségünk vasutálóknk lé-

tesítésére. Poroszországban az idén, a keleti vaspálya kivételével, valamennyi nagy vasut kész lesz, és Sylvesterestén az első vonat menend Pariszba. A délszaki német vasutak részint hosszabb idő óta vannak épülőben, részint nem olly kiterjedésűek, hogy a pénzügyi egyensúlyt komolyan fenyegetnék. Ausztriában a kormány 1850ik év előtt semmi vasutengedélyt nem ad. — A harezias kilátások, ha még tovább tartanak, a pénzkeletet bizonnyal még nagy mértékben csökkenthetik, azonban elvégre is a világ az európai nagy hatalmak békeszeretetről meg fog győződni.

OLASZORSZÁG. A florenzi hirlap a toscanai belügyminiszter egy rendeletét közli a polgárórség-felállításhoz kövendő rendszabályokat illetőleg. — „A polgárórség célja s kötelessége — szól a rendelet — törvényes uralkodója óltalmazása, a törvények előtti engedelmség fentartása s a nyilvános béke s rend az általi megőrzése s fentartása, hogy szükség esetén a rendes katonaságnak segítségül legyen. A polgárórség minden tanácskozása státus-tartomány-vagy községügyek fölött, minden törvénytelen eljárása, minden a fenálló előjáráságtól helyben nem hagyott egyesülés vagy kérelmezés status elleni merénynek tekintetik. Midőn es. kir. fensége a polgárórséget állandó s köz statusintéztvénynek kinyilatkoztatja, ugyanaz fentartja magának a jogot, annak alkalmaztatását felfüggeszteni, vagy a nevezett órséget Florenzben s a tartományokban részenként feloszlattni, mihelyt ezt szükségesnek látandja; ezen esetben a polgárórség egy évvel fölfüggesztése vagy feloszlata után ismét megalakulván, munkásságába fog helyezettni vissza, ha netán e határidő fejedelmi rendelet által tovább nem halaszatnák. Azon esetre, ha a polgárórség vagy a törvényes hatalom parancsinak engedelmeskedni nem fogna, vagy kormány, községi, közigazgatási vagy törvényszéki hatóságok tulajdonba avatkoznék, vagy végre tanácskozássokba bocsátkoznék, s aztán föliratok s egyéb tények tervezésére gyülekeznek, a felsőbb kormányhatóságok kötelessége leend az órséget további magas utasítások megérkezendéséig felfüggeszteni.“

Reggio kerületben a béke tökéletesen vissza van állítva, mit egyrészen a lakosok jó akaratának, legnagyobb részint azonban a sergek jelenléte s buzgóságának köszönhetni. Nunziante tábornok a fölkelőket bizonyos Romeo parancsai alatt oldalvást támadá meg, midőn Geraceban megállapodni ügykeztek; és sikerült neki azokat, mielőtt rendezett ellenállásra összegyűlhettek, futásra kényszeríteni. 200 fogoly maradt hatalmában; Romeo csapata szétszórták minden irányban; sokan a következő éjjel egész csendben laikaikba tértek s valósággal mondhatni, hogy Romeo reményeiben tökéletesen csalódott s merénye meglukott. Mindazáltal a calabriai földbirtokosok joggal követelnek korszéru javításokat, s megszüntetését a közigazgatási nagy százeleknek. Zendüléskor a reggioi börtönökből 450 gyilkos rabló s tolvaj szabadítottak ki; politikai vétkesek nem voltak ott; Romeo csapata mindenféle kicsapongást engedett magának, raboltak, erőszakoskodtak stb.

CHINA. Jul. 24kei hongkongi levelek szerint ott a chinai császár haláláról hír terjedezett. A tudósítás alaposnak tartaték, miután a „pekini hirlap“ már hetek óta elmaradt s az bizonyos volt, hogy a császár súlyos betegségbe esett.

8lik szám.

ÉRTESÍTŐ.

1847.

Gőzhajózás Szolnok és Szeged között.

Az első es. kir. szab. dunagőzhajózási-társaság ezennel közhírré teszi, miszerint ó a legközelebb napokban próbakép

Szolnok és Szeged

között gőzöskkeli közlekedést fog alapítani.

Az indulások következtéleg vannak meghatározva: minden vasárnap és szerdán Szolnokról Szegedre délut. 1 órakor; minden kedden és pénteken Szegedről Szolnokra reggeli 6 órakor. — Az első indulás történeidik october 10én Szolnokról Szegedre. — A gőzösk a következő közbeneső állomásoknál kötnek ki: Czibakháza, Csongrád, Szentés és Mindszentnél. Ügyvivősegek fel vannak állítva: „Szolnok, Czibakháza, Csongrád és Szegeden.“ — Teher- és utas-szállító-árjegyzékek kaphatók az említett ügyviselőségeknél, és Pesten a gőzhajózási hivatalban. —

A t. ez. utasok Szolnokon, ugy a gőzös elindulásakor, valamint annak megérkeztekor, a hajón ebédelhetnek. — Pest, october 5kén 1847. 1—4

Haszonbérleti hirdetés.

Mihálovich Antal, József, és Mihály esődtömegéhez tartozó, s ns-Somogy vármegyébe kebeleztett kereseligi helység, a esődválasztvány határozata folytán, f. e. october hó 30án a hely színén haszonbérbe adatik: mire a bérleti kívánók tisztelettel meghivatnak, Kereseligen, septemb. hónapban 1847. eszt. Nagy Imre tömeggondnok.

Szerkeszti Helmezy Mihály. — Nyomatik Trattner-Károlyi betűvel, uri-utca 453 szám.

Gőzhajózási jelentés.

A dunagőzhajózási-társaság igazgatósága a t. ez. utazó közönséget ezennel tisztelettel értesíti: miszerint az alsó-Dunán Orsovától lefelé, ugy Odessa és Konstantinápoly felé szánt áru-szállítások fölvétele minden állomáson folyó october hó 15kétől kezdve ezen évre megszüntetik. Pest, october 6kán 1847. 1—3

Házeladási hirdetés.

1847ik évi november 12kén szabad Jász-Fényszaru városban egy lakház bírói végrehajtás következtében közárverés utján el fog adatni.

Csathó Antal felperesi megbízott.

Meghívás.

A pécs-mohácsi vasut előleges munkálatai sikerítésére egyesült társaság nevében közhírré tételik: miszerint f. e. october hó 25dik napján Pécsen a nemzeti casinó teremében közgyűlés fog tartatni, melyben Hieronimy Otto Ferencz k. mérnök által benyújtott, és megtekinthetés végett Nagy Imre egyesületi jegyző kezéinél lévő előleges költségvetés nyomán a vállalat tetleges létesítése, és mikénti vezetése iránt fogván a tanácskozás folyani, erre minden ügybarát illően meghivatik, jelesül pedig az előleges költségekhez járult t. ez. részvényes urak arra szólítatnak föl, miként ez alkalommal nyilatkozni sziveskedjenek: vajjon lekötelezésük értelmében az általok aláírott pénzszöveghez aránylag kívánnak é az érintett vállalat tetleges foganatosításához járulni, vagy nem. — Kelt Pécsen, 1847. eszt. sept. hó 21dikén tartott közgyűlés határozatából. A pécs-mohácsi vasutra egyesült részvényes társaság ideiglenes igazgatósága.

Dunavizátlás: oct. 5én: 8 5 9 az 0 fölött.

esütör

Megjeleni tében, eg

f. eszt. tai kül. a. Trát

FOGLA

fenségének

követválasz

s a g o k : Z

sító s Tur

vásárhelyi

K ü l t

Francia és

É r t e s

M

I S T

Sept. 21k

ge Pozseg

n. prépost

fogadá a r

fens. vend

tóztatott v

megyei elő

kir. város

sége által

minden tov

s örömujo

gyeházig h

mlga vezé

gyei küld

sége a ma

teté, hálás

gadé a f

nai tisztika

városi polg

szent érzel

Küldöttség

által rende

jelenvoltna

örökre me

szinte azon

onnét utj

szives emlé

Pakr

szerecsés

hol is a p

geket elfog

rásán kívül

tes s első a

fenségével

jól sikerült

ros tűzárba

széru volt a

mikre a fer

lenten. Maj

tánczotteki

k a, és ma

tánczokat n

utazó ez alk

kiváltkép a

kérdeni me

kal? misze

nehezen ny

ge aggodal

hagyni mé

veiket, kik

jeszse föl

az ünnepé

csut von a

szeretetét

folytatá.

Fium

28kán érke

küldöttség

kább illyr